



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordnete Prof. Dr. Angela Kolb-Janssen (SPD)

### **Qualifizierung von Seiten- und Quereinsteigern**

Kleine Anfrage - KA 7/1836

#### **Vorbemerkung des Fragestellenden:**

Mit der Verabschiedung des Vierzehnten Gesetzes zur Änderung des Schulgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt ist es nun möglich, dass Seiten- und Quereinsteiger an den Schulen des Landes unterrichten und ein Referendariat absolvieren können.

#### **Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Bildung**

##### **Frage 1:**

**Welche konkreten Anforderungen müssen Seiten- und Quereinsteiger erfüllen, um sich erfolgreich auf eine Stelle im Schuldienst bewerben zu können?**

Voraussetzung für eine Bewerbung auf die für Seiteneinsteigende in den Schuldienst geöffneten Stellen sind ein erfolgreich abgeschlossenes und für das gesuchte Fach/ die gesuchten Fächer einschlägiges Hochschulstudium, welches an einer Universität oder gleichwertigen Hochschule mit einem Diplom oder einem gleichwertigen Abschluss oder nach einem akkreditierten Studiengang an einer Fachhochschule mit einem Master-Abschluss beendet wurde.

Quereinsteigende bewerben sich nicht auf Stellen im Schuldienst, sondern auf die für sie geöffneten Ausbildungsplätze im Vorbereitungsdienst, sofern sie über einen an einer Universität oder gleichwertigen Hochschule erworbenen Diplom-, Master- oder Magisterabschluss oder über einen gleichwertigen, in einem akkreditierten Studiengang an einer Fachhochschule erworbenen Masterabschluss verfügen. Dabei müs-

**Hinweis:** Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung.  
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 31.07.2018)

sen sich aus dem Abschluss neben einem ersten Fach oder einer Fachrichtung ein zweites Fach oder eine zweite Fachrichtung ableiten lassen. Mit dem Erwerb des Zweiten Staatsexamens können sie sich dann gleichberechtigt mit allen Absolventen auf die für den Schuldienst ausgeschriebenen Stellen bewerben. Auf die Antwort zu Frage 5 wird hingewiesen.

**Frage 2:**

**Wie viele Seiten- und Quereinsteiger wurden in den letzten Jahren seit 2015 eingestellt? Bitte nach Fachrichtungen und erworbenen Qualifikationen aufschlüsseln.**

Im Zeitraum zwischen Schuljahresbeginn 2015/2016 und Mai 2018 wurden 191 Seiteneinsteigende in den Schuldienst eingestellt. Die Aufschlüsselung nach Fächern/ Fachrichtungen sowie nach erworbenen Qualifikationen ist in der Anlage abgebildet.

Einstellungen von Quereinsteigenden in den Vorbereitungsdienst gab es bislang nicht. Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.

**Frage 3:**

**Wie viele Seiten- und Quereinsteiger sind noch im Schuldienst? Wie viele haben den Schuldienst zwischenzeitlich wieder verlassen? Bitte hier auch die Gründe für das Ausscheiden aus dem Schuldienst angeben (Kündigung, Nichtbewährung in der Probezeit etc.).**

Im Mai 2018 waren statistisch 175 im Schuldienst tätige seiteneinsteigende Lehrkräfte erfasst.

Von den 191 seit Schuljahresbeginn 2015/2016 eingestellten Seiteneinsteigenden haben 16 Personen den Schuldienst zwischenzeitlich wieder verlassen. Die individuellen Gründe, die zum Ausstieg geführt haben, wurden im Einzelnen nicht erfasst.

**Frage 4:**

**Welche Maßnahmen zur Qualifizierung und Weiterbildung bietet das Bildungsministerium derzeit an und wo sind sie verortet? Welche Inhalte werden vermittelt?**

Maßnahmen zur Qualifizierung und Weiterbildung für Seiteneinsteigende sind im Landesinstitut für Schulqualität und Lehrerbildung (LISA) verortet. Folgende Maßnahmen, die mit den jeweiligen Inhalten unter [www.bildung-lsa.de](http://www.bildung-lsa.de) (Lehrerfortbildung und Lehrerweiterbildung/Seiteneinstieg und Berufseingangsphase) abrufbar sind, werden zurzeit angeboten:

*1. Maßnahmen, die ausschließlich auf die Zielgruppe der Seiteneinsteigenden ausgerichtet sind*

Einsteigerkurse

Die im benannten Zeitraum eingestellten Seiteneinsteigenden erhielten bzw. erhalten im Rahmen eines begleitenden Kompaktkurses eine Basisqualifikation für den Einsatz in der Schule.

Ab dem Einstellungstermin 6. August 2018 werden vorgeschaltete vierwöchige Einsteigerkurse durchgeführt, die sowohl den Schulen als auch den Seiteneinsteigenden selbst gerade in der Anfangsphase Entlastung bringen und beim Einstieg in den Lehrerberuf begleitende Unterstützung bieten sollen.

Die inhaltlich auf die Zielgruppe angepassten Einsteigerkurse sind künftig von allen an allgemeinbildenden und auch an berufsbildenden Schulen eingestellten Seiteneinsteigenden bereits vor Aufnahme ihres Schuldienstes verpflichtend zu absolvieren. Dazu werden die Seiteneinsteigenden in den vier Kurswochen bei voller Bezahlung gänzlich von ihren Unterrichtsverpflichtungen freigestellt, um ihnen Raum, Zeit und unteretzte Angebote für eine qualifizierte Vorbereitung auf ihren Einsatz zu geben.

### ESF-Kurs - „Qualifizierung für Seiteneinsteiger in den Lehrerberuf an allgemein bildenden Schulen“

Anknüpfend an die individuellen Bedürfnisse und Vorerfahrungen kann jede/jeder Seiteneinsteigende bei einem Einsatz in allgemein bildenden Schulen das explizit für diese Personengruppe konzipierte und vorgehaltene Kurs-Angebot „Qualifizierung für Seiteneinsteiger in den Lehrerberuf an allgemein bildenden Schulen“ nutzen.

### *2. Maßnahmen im Rahmen der allgemeinen Fort- und Weiterbildungsangebote*

#### Weiterbildungskurs – „Berufspädagogik“ für an berufsbildenden Schulen eingesetzte Lehrkräfte

Jede/jeder Seiteneinsteigende im berufsbildenden Bereich kann das einschlägige Weiterbildungsangebot „Berufspädagogik“ nutzen und damit die Unterrichtserlaubnis an berufsbildenden Schulen erwerben.

#### Unterstützung im Rahmen der Berufseinstiegsphase

Die für die Zielgruppe aller neu in den Schuldienst eingestellten Lehrkräfte vorgehaltenen vielfältigen und speziellen Angebote im Rahmen der Berufseinstiegsphase stehen auch den Seiteneinsteigenden zur Verfügung.

#### Allgemeine Fortbildungsangebote

Alle allgemein eröffneten fachbezogenen oder überfachlichen Fortbildungsangebote können von den Seiteneinsteigenden genutzt werden.

#### Kollegiales Lernen und kollegiale Beratung

Kollegiales Lernen knüpft an die vorhandenen Kompetenzen der in der Schule tätigen Personen an und zielt auf die Verbesserung der Selbststeuerung jedes Einzelnen sowie des Systems Schule als Ganzes. Als Teil dieses Systems partizipieren Seiteneinsteigende von diesen zentralen Elementen der systembezogenen Fortbildung.

**Frage 5:**

**Gibt es bereits zum Schuljahr 2018/2019 die Möglichkeit eines berufsbegleitenden Referendariats? Wenn nicht, welche konkreten Pläne zur Einführung gibt es?**

Zum Schuljahresbeginn 2018/2019 besteht noch keine Möglichkeit für die Absolvierung eines berufsbegleitenden Vorbereitungsdienstes. Dafür ist die Inkraftsetzung des Schulgesetzes erforderlich, auf dessen Grundlage danach die erforderlichen untergesetzlichen Regelungen erfolgen. Diese sind vorbereitet, bedürfen aber vor Verkündung noch der Anhörung, mit deren Ergebnis im Herbst zu rechnen ist.

Aus fachlichen Aspekten sowie in der Bilanz von Effizienz- und Wirtschaftlichkeitsbetrachtungen und auch unter Berücksichtigung organisatorischer Belange erweist sich eine Einordnung des berufsbegleitenden Vorbereitungsdienstes und der Ausbildung im Quereinstieg in die bestehenden regulären Abläufe im Vorbereitungsdienst als erforderlich. Eine erstmalige Einordnung in die regulären Abläufe wird zum Einstellungstermin 1.9.2019 möglich und umgesetzt.

**Frage 6:**

**In welcher Höhe waren Mittel für Maßnahmen der Qualifizierung und Weiterbildung im Einzelplan 07 für das Haushaltsjahr 2017/2018 vorgesehen? Bitte angeben, in welcher Höhe die Mittel 2016 und 2017 tatsächlich abgeflossen sind. Welche Mittel wurden für das Haushaltsjahr 2019 angemeldet?**

Der Einzelplan 07 weist im DHH 2017/2018 die gesamten für Fort- und Weiterbildungsmaßnahmen zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel aus, jedoch nicht explizit die Mittel, die für Maßnahmen der Qualifizierung und Weiterbildung von Seiteneinsteigenden Verwendung finden. Die zur Verfügung gestellten Mittel stehen somit in der Gesamtsumme für die Qualifizierung aller ca. 14.400 Lehrkräfte bereit und schließen Maßnahmen der Qualifizierung der aktuell 175 beschäftigten Seiteneinsteigenden ein.

Die Höhe der im Rahmen der Fort- und Weiterbildungsmaßnahmen im Einzelplan 07, Kapitel 07 58, TGr. 61 eingestellten Haushaltsmittel beläuft sich für das Jahr 2016 auf 992.000 € sowie für die Jahre 2017 und 2018 auf je 827.000 €.

Der tatsächliche Mittelabfluss wird für das Jahr 2016 mit 1.001.751,55 € und für das Jahr 2017 mit 700.946,84 € beziffert.

Für die Durchführung berufsbegleitender Studiengänge für Seiteneinsteigende zum Erwerb eines zweiten Faches wurde Haushaltsvorsorge für das HHJ 2019 getroffen und eine entsprechende Erhöhung der Mittel beantragt. Somit umfasst die Gesamtanmeldung für das HHJ 2019 ein Volumen von 896.200 €.

Ergänzend ist darauf hinzuweisen, dass Qualifizierungsmaßnahmen für Seiteneinsteigende seit 2017 auch aus ESF-Mitteln finanziert werden (Einzelplan 13).

**Frage 7:**

**Wie werden Seiten- und Quereinsteiger an den Einsatzschulen unterstützt? Welche Betreuungsmöglichkeiten seitens erfahrener Lehrkräfte gibt es (Mentoring etc.) und wie werden diese honoriert (z. B. durch Abminderungsstunden)?**

Mit dem Ziel einer kollegialen und schnellen Einbindung erfahren generell alle neu eingestellte Lehrkräfte Unterstützung an ihren Schulen. Die Schulen haben hier auch in Abhängigkeit von der Größe der Kollegien und der Fallzahlen neu hinzukommender Lehrkräfte bereits schulinterne Verfahren etabliert. Formale Vorgaben gibt es da nicht. Eine Auswahl von Anregungen zur Begleitung des Einarbeitungsprozesses steht den Schulleitungen auf dem Landesbildungsserver zur Verfügung und ist dort abrufbar unter [https://www.bildung-lsa.de/schule/seiteneinsteigerinnen\\_und\\_seiteneinsteiger/einfuehrung\\_in\\_die\\_schule.html](https://www.bildung-lsa.de/schule/seiteneinsteigerinnen_und_seiteneinsteiger/einfuehrung_in_die_schule.html).

Dem besonderen Unterstützungsbedarf der Gruppe der Seiteneinsteigenden wird mit Beginn des neuen Schuljahres durch die Zuweisung eines Stundenpools von zwei Stunden je Seiteneinsteigendem im ersten Jahr des Einsatzes an der Schule Rechnung getragen. Dieser Pool wird den Einsatzschulen mit der unterrichtsversorgenden Lehrerstundenzuweisung für das neue Schuljahr zu ihrer Entlastung zur Verfügung gestellt.

Des Weiteren erhalten die Seiteneinsteiger fünf Abminderungsstunden (einen Studientag) für mögliche Qualifikationen.

## Einstellungen nach Fach/Fachrichtung und erworbener Qualifikation

Fach/Fachrichtung 1	Fach/Fachrichtung 2	Fach/Fachrichtung 3	Qualifikation
Medienkommunikation			Master sonst. Fach
Philosophie			Magistra Artium
Spanisch	Französisch	Englisch	Diplom - Sonstiges
Elektrotechnik/Nachricht.	Informatik		Master sonst. Fach
Biologie			Diplom - Sonstiges
Informatik			Master sonst. Fach
Informatik			Diplomingenieur
Integrationslehrkraft			Magistra Artium ohne Fach
Agrarwirtschaft/Pflanzen			Diplomingenieur
Informatik	Elektrotechnik/Nachricht.		Master sonst. Fach
Psychologie			Diplompädagoge
Textiltechnik/Bekleidung			Master of Arts
Maschinenbau			Master sonst. Fach
Gesundheit			Master sonst. Fach
Maschinenbau	Physik		Master sonst. Fach
Rechtslehre			Juristin
Chemietechnik			Diplomingenieur
Sozialpäd.			Diplompädagoge
Gesundheit			Diplom-Med.-Päd.
Ernährung/Lebensmittel			Diplombiologe
Gesundheit	Sport		Diplom - Sonstiges
Automatisierungstechnik			Diplomingenieur
Gesundheit			Magister ohne Fach
Deutsch			Master sonst. Fach
Integrationslehrkraft			Diplom ohne Fach

Fach/Fachrichtung 1	Fach/Fachrichtung 2	Fach/Fachrichtung 3	Qualifikation
Gesundheit			Diplom - Sonstiges
Gesundheit			Master sonst. Fach
Psychologie			Magister ohne Fach
Gesundheit			Diplom mit Fach
Sport			Master sonst. Fach
Chemie			Diplomchemiker
Biologie			Diplombiologe
Integrationslehrkraft			Bachelor sonst. Fach
Metalltechnik			Meister
Sozialpädagogik			Magister ohne Fach
Deutsch	Englisch		Master sonst. Fach
Förderschule/Geist.Behind.			Magister ohne Fach
Sport			Diplom - Sonstiges
Hauswirtschaft			Diplom - Sonstiges
Technik			Diplom ohne Fach
Englisch			Master sonst. Fach
Physik			Diplom - Sonstiges
Chemie			Diplom - Sonstiges
Deutsch			Master sonst. Fach
Philosophie	Deutsch		Master sonst. Fach
Physik			Diplom - Sonstiges
Englisch			Magister ohne Fach
Englisch	Geschichte		sonst. Ausbildung
Biologie			Diplom - Sonstiges
Sozialkunde			Master sonst. Fach
Sport			Master sonst. Fach
Wirtschaft/Technik			Master sonst. Fach
Integrationslehrkraft			Magister ohne Fach

Fach/Fachrichtung 1	Fach/Fachrichtung 2	Fach/Fachrichtung 3	Qualifikation
Musik			Musikpädagoge (HS)
Englisch			Diplom mit Fach
Biologie			Diplombiologe
Deutsch	Portugiesisch		Master sonst. Fach
Kunsterziehung			Magister ohne Fach
Biologie			Diplombiologin
Physik			Master sonst. Fach
Physik			Magister ohne Fach
Sport			Diplom - Sonstiges
Physik			Diplom - Sonstiges
Chemie			Diplomchemiker
Wirtschaft/Technik			Diplom mit Fach
Biologie			Diplombiologe
Chemie			Diplomchemiker
Englisch			Diplom mit Fach
Englisch	Russisch	Sport	Master sonst. Fach
Mathematik			Hochschulabschluss 1 Fach
Englisch			Master sonst. Fach
Deutsch / Englisch			Master sonst. Fach
Chemie			Diplomchemiker
Integrationslehrkraft			Magister ohne Fach
Integrationslehrkraft			sonst. Ausbildung
Deutsch/Mathematik	Musik		sonst. Ausbildung
Mathematik			Diplom - Sonstiges
Integrationslehrkraft			sonst. Ausbildung
Deutsch/Mathematik	Musik		sonst. Ausbildung
Integrationslehrkraft			sonst. Ausbildung
Deutsch	Englisch		Diplom - Sonstiges



Fach/Fachrichtung 1	Fach/Fachrichtung 2	Fach/Fachrichtung 3	Qualifikation
Mathematik			Diplom ohne Fach
Integrationslehrkraft			sonst.Ausb.
Deutsch			Master sonst. Fach
Deutsch			Master sonst. Fach
Chemie			Diplomchemiker
Textiltechnik/Bekleidung	Modedesign		Diplom - Sonstiges
Physik			Diplomingenieur
Biologie			Diplombiologe
Kunsterziehung			Diplom - Sonstiges
Biologie	Chemie		Diplom - Sonstiges
Kunsterziehung			Master sonst. Fach
Wirtschaft			Master sonst. Fach
Musik			Musikpädagoge(HS)
Ethik			Diplomphilosoph
Keramik			Diplom - Sonstiges
Kunsterziehung			Diplom - Sonstiges
Biologie			Hochschulabschluss 1 Fach
Geschichte	Musik		Magister ohne Fach
Musik			Diplom - Sonstiges
Chemie			Master sonst. Fach
Chemie			Diplomchemiker
Chemie	Biologie		Diplomchemiker
Kunsterziehung			Diplom - Sonstiges
Mathematik			Diplom - Sonstiges
Chemie			Master sonst. Fach
Englisch			Magister
Kunsterziehung			Diplom mit Fach
Kunsterziehung			Master sonst. Fach

Fach/Fachrichtung 1	Fach/Fachrichtung 2	Fach/Fachrichtung 3	Qualifikation
Integrationslehrkraft			sonst. Ausbildung
Intergrationslehrkraft			Diplom ohne Fach
Englisch	Deutsch		Hochschulabschluss 1 Fach
Mathematik			Diplomingenieur
Biologie			Diplombiologe
Musik			Master sonst. Fach
Deutsch			Master sonst. Fach
Englisch			Master sonst. Fach
Englisch	Spanisch		Master sonst. Fach
Kunsterziehung	Gestaltungstechnik	Farbtechnik/Raumgest.	Diplom - Sonstiges
Deutsch	Englisch	Spanisch	sonst. Ausbildung
Deutsch	Englisch		sonst. Ausbildung
Englisch	Deutsch		Hochschulabschluss 1 Fach
Englisch			sonst. Ausbildung
Deutsch			Master sonst. Fach
Musik			sonst. Ausbildung
Wirtschaft			Diplomökonom
Musik	Sozialkunde		Magister ohne Fach
Musik			Musikpädagoge(HS)
Keramik			Diplom - Sonstiges
Sport			Diplom mit Fach
Chemie			Diplom - Sonstiges
Englisch	Französisch		Diplom - Sonstiges
Englisch			Master sonst. Fach
Kunsterziehung	Kunsterziehung		Diplom - Sonstiges
Rechtskunde	Deutsch		sonst. Ausbildung
Sport			Diplom - Sonstiges
Sport			sonst. Ausbildung

Fach/Fachrichtung 1	Fach/Fachrichtung 2	Fach/Fachrichtung 3	Qualifikation
Englisch			Diplom mit Fach
Biologie			Diplombiologe
Sport			Diplom mit Fach
Biologie			Diplombiologe
Englisch			Master sonst. Fach
Chemie			Diplom mit Fach
Englisch			Diplom mit Fach
Intergrationslehrkraft			Diplom - Sonstiges
Philosophie	Deutsch		Master sonst. Fach
Mathematik			Diplomingenieur
Musik			Diplom - Sonstiges
Englisch			Master sonst. Fach
Maschinenbau			FH-Abschluss
Deutsch			Master sonst. Fach
Russisch			Master sonst. Fach
Sport			Master sonst. Fach
Agrarwirtschaft/Pflanzen			Master sonst. Fach
Elektrotechnik/Nachricht.			Master sonst. Fach
Geographie			Diplomingenieur
Englisch	Spanisch	Wirtschaft	Diplom - Sonstiges
Wirtschaft/Technik			Diplom mit Fach
Biologie			Master sonst. Fach
Englisch			Magister ohne Fach
Philosophie			Master sonst. Fach
Deutsch			Master sonst. Fach
Sport			Diplom - Sonstiges
Kath.Religion			Diplom - Sonstiges
Chemie			Diplom - Sonstiges

Fach/Fachrichtung 1	Fach/Fachrichtung 2	Fach/Fachrichtung 3	Qualifikation
Mathematik			Diplommathematiker
Französisch			Diplom - Sonstiges
Geschichte			Master sonst. Fach
Geschichte			Master sonst. Fach
Chemie			Diplom - Sonstiges
Sport			Diplomingenieur
Deutsch			Master sonst. Fach
Musik			Magister ohne Fach
Textiltechnik/Bekleidung			Meister
Psychologie			Diplompädagoge
Kunsterziehung			sonst. Ausbildung
Chemie			Master sonst. Fach
Sport	Sozialpädagogik		Master sonst. Fach
Musik			Diplom - Sonstiges
Sport			Diplom mit Fach
Integrationslehrkraft			Master sonst. Fach
Integrationslehrkraft			sonst. Ausbildung
Deutsch			sonst. Ausbildung
Deutsch			Master sonst. Fach
Sport			Master sonst. Fach
Chemie			Diplomingenieur
Chemie			Diplomchemiker
Wirtschaft/Technik			Master sonst. Fach
Englisch	Französisch		Master sonst. Fach
Deutsch			Master sonst. Fach
Biologie			Diplom - Sonstiges